Tipos de Tecidos Animais

Epitelial( de revestimento (epiderme) e Glandular.

Conjuntivo( de sustentação (ósseo e cartilaginoso); de nutrição e transporte (sangüíneo); de reserva (adiposo).

Muscular( de movimento.

Nervoso( de estímulos.

Tecidos de Revestimento

Epitelial( caracteriza-se por apresentar células justapostas com pouca substância intercelular. É avascular pois não apresenta vasos sangüíneos, suas células recebem nutrientes do tecido conjuntivo subjacente.

Classificação do Tecido Epitelial de Revestimento:

Simples Pavimentoso: uma só camada de células achatadas.

Ex: Reveste vasos sangüíneos.

Simples Prismático: uma só camada de células prismáticas. 

Ex: no estômago.

Simples Cubóide: células cúbicas.

Ex: Nos túbulos renais.

Pseudoestratificado: uma camada de células com os núcleos em alturas diferentes dando a impressão de serem ais camadas. 

Ex: Traquéia e Brônquios.

Estratificado: várias camadas celulares. 

Ex: Peles, Boca, Esôfago.

Epiderme: Tecido Epitelial de revestimento que apresenta várias camadas de células e tem por função proteger o organismo contra entrada de microorganismos e desgaste pelo atrito. Apresenta células que produzem a proteína melanina, para a proteção contra os raios ultravioleta do sol.

Revestimento órgãos internos, estão as mucosas e serosas. As serosas revestem os órgãos por fora (externamente) e as mucosas por dentro (internamente).

Tecido Glandular, Tecido de secreção

Tecido Epitelial Glandular: nos animais forma as glândulas que podem ser exócrinas, endócrinas ou mistas. 

São exócrinas quando eliminam suas substâncias para fora do corpo.

São endócrinas as que eliminam suas secreções, chamadas de hormônios para dentro do sangue ou de órgãos.

O pâncreas, é chamado de glândula mista, por que tem as duas funções: produz hormônios como a insulina que despeja no sangue e o suco pancreático que elimina para o tubo digestivo.

Tecidos de Preenchimento, Sustentação Reserva

Tecidos Conjuntivos: caracterizam-se por apresentar células mergulhadas em grande quantidade de substância intercelular e apresentar fibras como elastina, colágeno e reticulares. Apresenta células como as fibroblastos, que além de originar as outras células do tecido conjuntivo, são as que regeneram este tecido.

Quando nos ferimos, os fibroblastos se dirigem para o local do corte. Produzindo fibras colágenas, cicatrizando-o.  

Tipos de Tecidos Conjuntivos
A - Tec. Conj. Propriamente dito
*Frouxo- possui poucas fibras e espalhado por todo o corpo; dá sustentação aos órgãos e preenche espaços.

*Denso- apresenta maior quantidade de fibras sendo mais resistente; ocorre na derme, nos tendões e nos ligamentos dos ossos.

B- Tecido Adiposo- apresenta células adiposas com acúmulo de gordura, os lipídios, com função de proteção térmica e reserva de energia. 

C- Tecido Cartilaginoso- apresenta fibras colágenas e elásticas sendo um tecido firme e flexível. Suas células são os condroblastos, que além de formar a substância intercelular, crescem e foram as células condrócitos. Sendo um tecido sem vasos sangüíneos, suas células recebem nutrientes do tecido conjuntivo denso que o rodeia, chamado pericôndrio.

Tipos de Cartilagens:

· Hialina- encontrada na traquéia, entre as articulações ósseas, no osso externo e se ligam ás costelas, sendo o primeiro esqueleto do embrião que será substituído depois pelo tecido ósseo, apresenta pouca quantidade de fibras colágenas. 

· Elástica- ocorre na orelha, na laringe e na epiglote. Apresenta mais fibras elásticas que colágenas.

· Fibrosa- forma os discos entre as vértebras da coluna facilitando sua flexidade.

D- Tecido ósseo- promove a sustentação do corpo dos animais formando o esqueleto. Protege os órgãos vitais e serve de apoio aos músculos para que se realize o movimento. Sua principal célula é o osteócito. Apresenta canais que levam nutrientes e oxigênios para suas células. 

     Revestindo o osso, encontra-se o periósteo, tecido conjuntivo responsável pelo crescimento em espessura. 

    Com idade, os ossos perdem massa óssea, tornando-se frágeis e quebradiços – é a doença conhecida como osteoporose.  

     Tecidos de Transporte e Nutrição


     E- Tecido Conjuntivo Sangüíneo
     É formado por uma parte líquida, o plasma, com proteínas e água, por onde são transportados os nutrientes vindos dos alimentos, os hormônios e os produtos de excreção celular.

Como elementos figurados, apresenta as hemácias, os leucócitos e as plaquetas:

      Hemácias- são os glóbulos vermelhos do sangue. Não possuem núcleo e apresenta a hemoglobina responsável pelo transporte dos gases até as células.

 
Leucócitos- são os glóbulos brancos do sangue.

São responsáveis pela defesa do organismo contra elementos estranhos.

São granulócitos se apresentarem grânulos no citoplasma como os: 

A- Neutrófilos- atravessam as paredes dos vasos sangüíneos por diapedese, e no tecido conjuntivo fazem a fagocitose de vírus e bactérias invasoras.  

B- Acsófilos- dependem contra alergias e vermes fixando-se no corpo dos parasitas e libertando enzimas digestivas. 

C- Basófilos- saem dos vasos sangüíneos e apresentam grãos de heparina (substância anticoagulante) e histamina (substância vasodilatadora liberada em processos de alergias).

Quando não possuem grânulos no citoplasma, os leucócitos são agranulócitos como os:

A- Linfócitos- T e B que atuam no sistema imunológico de defesa.

B- Monócitos- podem sair dos vasos sangüíneos e se transformarem em macrófagos, fagocitando células mortas nos tecidos e invasores como bactérias e fungos.

Plaquetas- são pedaços de células formadas na medula óssea a partir de células especiais. Atuam na coagulação do sangue, interrompendo ou prevenindo Hemorragias.


Coágulo- unindo-se ás fibras colágenos do tecidos conjuntivo, as plaquetas formam um tampão fechando o ferimento.


Tecido Linfático


Forma órgãos importantes na defesa do corpo como o baço e as amígdalas. Apresenta a linfa, um fluído que banha os tecidos. Recolhendo resíduos e devolvendo-se ao sangue através de uma rede de vasos linfáticos. 

Tipos de Tecidos vegetais

Meristemáticos- são os primeiros a se formar nos vegetais a partir da germinação de semente e por estar e constante divisão celular originam os outros tecidos das plantas (crescimento).


Permanentes- se dividem em:

A- Sistema dérmico ou de proteção – epiderme e periderme.

B- Sistema fundamental. Parênquima (preenchimento, reserva), colênquima e esclerênquima (sustentação). 

C- Sistema vascular – xilema (ou lenho, transporte da seiva bruta), floema (ou líber transporte da seiva elaborada).

Tecidos de Revestimento vegetal

Sistema dérmico- revestem externamente o vegetal e impedem a desidratação.

Epiderme- revestem as partes jovens do caule e raiz e também as folhas. Tem células vivas sem clorofila e sobre estas uma substância impermeável, a cutina. Os estômagos existentes na epiderme das folhas são aberturas por onde acontece a troca de gases na planta.

Periderme- em plantas mais velhas, constitui a casca da árvore. Apresenta o súber, formando por várias camadas de células mortas e  bem reforçadas de suberina (proteína) que além de ser um isolante térmico, protege contra a evaporação excessiva.

Tecido Glandular, de secreção

Sistema secretores nos vegetais


As plantas possuem o néctar, líquido açucarado produzido por grupos de células secretores, o nectário. Também podem apresentar grupos de células que produzem uma secreção leitosa, o látex. Este ao escorrer, fecha ferimentos no vegetal facilitando a cicatrização.


Tecidos de Preenchimento, sustentação e reserva sistema fundamental:


Constituído pelos tecidos:

· Parênquima

· Colênquima 

· Esclerênquima. 

A- Parênquima- conjunto de células vivas, com parede celular de celulose.

Tipos de Parênquimas:  

· Clorofiliano- ocorre nas folhas e caules jovens podendo ser paliçádico ou lacunoso. É rico em cloroplastos que acontece a fotossíntese.
· Reserva- situado no interior de semente, raízes, frutos ou caules, armazena amido (batata) água (cactus) ou ar (plantas aquáticas).
B- Colênquima- formado por células vivas e com celulose na parede celular. Localizando em volta dos caules e folhas, logo abaixo da epiderme. 

C- Esclerênquima- suas células são mortas porque apresentam parede de celulose com deposição de lignina, uma substância rígida e impermeável que impede a entrada de gases e alimentos. As fibras do esclerênquima de muitos vegetais, como cânhamo, linho e sisal, são usadas na indústria têxtil, para a produção de tecidos.

Tecidos de transporte e nutrição 

Sistema vascular
 
     Os vegetais apresentam tecido condutor responsável pelo transporte da água e sais minerais no seu interior bem como, pelo transporte dos produtos elaborados na fotossíntese.

 Os vasos condutores são:

A- Xilema- é formado por células mortais com lignina nas paredes. O conjunto destas células formam os vasos lenhosos que transportam a seiva bruta.
B- Floema- é composto de células vivas, que no conjunto formam os vasos liberianos, por onde circula a seiva elaborada, produto da fotossíntese produzida nas folhas.  

1. Associe as colunas, relacionando os tecidos animais e vegetais.

( 1 ) Tecido epitelial no animal

( 2 ) Tecido conjuntivo animal
( 3 ) Sangue no animal
( 4 ) Tecido ósseo no animal
( 5 ) Tecido epitelial glandular no animal
( 6 ) Tecido adiposo no animal
( 7 ) Vasos sangüíneos 

(   ) Seiva bruta e elaborada no vegetal

(   ) Xilema e floema

(   ) Epiderme
(   ) Nectários 

(   ) Parênquima de reserva
(   ) Esclerênquima

(   ) Parênquima paliçádico

2. Complete com o nome dos tecidos que formam os seguintes sistemas vegetais:

A- Sistema dérmico epiderme e periderme.
B- Sistema fundamental parênquima, colênquima, esclerênquima. 

C- Sistema vascular xilema e floema.
3. Cite os 4 principais, tipos de tecidos animais: 

Epitelial, Conjuntivo, Muscular, Nervoso. 

4. Cite os tipos de tecido epitelial:  

Epiderme e Glandular. 

5. Cite os tipos de tecido conjuntivo: 

Tec. Conj. Propriamente dito adiposo, cartilaginoso. 

6. Dê a principal função dos seguintes tecidos animais:

A- Do tecido epitelial de revestimento

R- Proteger o organismo contra entrada de microorganismos e desgaste pelo atrito.

B- Do tecido epitelial glandular

R- Produz hormônios como a insulina que despeja no sangue e o suco pancreático que elimina para o tubo digestivo.

C- Dos tecidos conjuntivos ósseo e cartilaginoso

R- ósse- promove a substentação do corpo dos animais formando o esqueleto.

Cartilaginoso- células são os condroblastos, que além de formar a substância intercelular.

D- Do tecido conjuntivo adiposo 

R- de proteção térmica e reserva de energia.

E- Do tecido conjuntivo cartilaginoso

R- suas células são os condroblastos, que além de formar a substância intercelular, crescem e formam as células condrócitos. 

F- Do tecido sangüíneo

R- é formado por uma parte líquida, o plasma, com, proteínas e água, por onde são transportados os nutrientes vindos dos alimentos, os hormônios e os produtos da excreção celular. 

G- Do tecido hematopoético 

R- tecido sangüíneo levar, transportar gás carbônico e oxigênio. 

H- Do tecido linfático

R- forma órgãos importantes na defesa do corpo como o paço e as amígdalas. 

7. Diferencie tecido vegetal meristemático de permanente.

· Meristemático- são os primeiros a se formar nos vegetais a partir da germinação (crescimento).

· Permanentes- sistema dérmico ou de proteção.

8. Diferencie xilema de floema, quanto a função que cada um desempenha no vegetal.

· Xilema- é formado por células mortas.
Função- Formam os vasos lenhosos que transportam a seiva bruta, composta pela água e sais minerais do solo até as folhas.

· Floema- É composto de células vivas.
Função- Formam os vasos liberianos, por onde circula a seiva elaborada, produto da fotossíntese produzida nas folhas.

9. Cite os elementos que formam o sangue

R- Hemácias, plasma, plaquetas, leucócitos. 

10. Dê a função:

I- Das hemácias no sangue

R- São responsáveis pelo transporte dos gases até as células.

J- Dos leucócitos do sangue

R- São responsáveis pela defesa do organismo contra elementos estranhos.

K- Das plaquetas

R- Atuam na coagulação do sangue, interrompendo ou prevenindo hemorragias. 

L- Do plasma

R- Por onde são transportados os nutrientes vindos dos alimentos, os hormônios e os produtos da excreção celular.

11. Cite as camadas da pele anexos, pêlos e unhas.
12. Para que serve ao organismo animal:

A- A pele- produzem a proteína melanina, para a proteção contra os raios ultravioleta do sol.

B- As mucosas- o reveste por dentro.

C- As serosas- revestem os órgãos por fora.

13. Relacione as colunas, tipos de glóbulos brancos e suas funções:

( 1 ) Neutrófilo

( 2 ) Acidófilo
( 3 ) Basófilo

( 4 ) Lindócitos

( 5 ) Monócitos 

( 4 ) Atuam no sistema imunológico produzindo anticorpos

( 3 ) Contém histamina que liberam nas alergias

( 5 ) Fagocitam células mortas em tecidos e bactérias e fungos

( 1 ) Fazem a fagocitose de vírus e bactérias

( 2 ) Liberam enzimas digestivas defendendo o organismo contra alergias e vermes.

Tecido Muscular

O tecido muscular tem sua origem do folheto embrionário mesoderme. Formadas pelas proteínas activa e miosina, as fibras musculares (os miócitos) apresentam a propriedade de se contraírem e relaxarem proporcionando o movimento. O sistema nervoso também está envolvido e quando o estímulo chega na célula muscular, íons CA++, penetram nas fibras e as proteínas de actina e miosina deslizam umas sobre as outras fazendo o músculo se contrair. Cada unidade de contração muscular recebe o nome de miômetro a fibra muscular apresenta muitos destes miômeros que se encontram ao mesmo tempo. 

O que é cãibra? Na parte interna da fibra muscular, existe uma concentração alta de potássio e externamente uma concentração maior de sódio. Quando o impulso nervoso chega ao músculo, estas concentrações se invertem o que provoca a liberação do cálcio ocorrendo a contração muscular. O desgaste físico produz uma carência destes íons de sódio e potássio e o contraído, que produz a cãibra.

Tipos de músculos

O organismo apresenta 3 tipos musculares distintos.

Tecido muscular não estriado

               (liso)

· células uninucleadas

· contração involuntária

· com estrias longitudinais

· ocorre nas vísceras.

Esôfago, estômago e intestinos, nos vasos sangüíneos e no útero.

Tecido muscular estriado esquelético 

· células multinucleadas

· contração voluntária

· com estrias longitudinais e transversais 

· ocorre nas costas peito, braços e pernas.

Tecido muscular estriado cardíaco

· células uninucleadas




- contração involuntária

· com estrias longitudinais e transversais  

- ocorre apenas no coração 

1. Associe as colunas:

( 1 ) Cálcio

( 2 ) Miômero

( 3 ) Miócito

( 4 ) Cãibra

( 5 ) Músculo não estriado

( 6 ) Músculo estriado esquelético

( 7 ) Músculo estriado cardíaco

( 8 ) Íons sódio

( 9 ) Íons potássio

( 10 ) Impulso nervoso

( 11 ) Actina e miosina

( 8 ) Carência de íons faz o músculo permanecer contraído

( 10 ) Ocorrem em maior concentração fora da célula muscular

( 3 ) Produzem o movimento ao deslizarem umas sobre as outras

( 11 ) Penetra nas fibras impulsionando as proteínas a deslizarem

( 4 ) Atual nomenclatura da fibra muscular

( 1 ) Provoca a inversão da concentração de íons no miócito

( 2 ) Unidade de contração muscular

( 7 ) Involuntário só ocorre no coração

( 6 ) Voluntário ocorre nos membros superiores e inferiores

( 5 ) Involuntário, existe nas vísceras, como o estômago

( 9 ) Íons em maior concentração na parte interna do miócito.

2. Complete:

A- A disposição dos filamentos das proteínas actina e miosina que formam a fibra muscular (miócito), dá origem a faixas claras e escuras, dando o aspecto de estrias.

B- Para que aconteça o movimento em primeiro lugar deve ocorrer um estímulo célula muscular.
C- Apresentar células multinucleadas e estrias transversais e horizontais é característica do músculo estriado.
D- Ser involuntário e apresentar apenas estrias longitudinais é característica do músculo não estriado.
3. Explique:

A- Como acontece o movimento? Formadas pelas proteínas actina e miosina, as fibras musculares apresentam a propriedade de se contraírem e relaxarem proporcionando o movimento.

B- Por que acontece a cãibra? O desgaste físico produz uma carência destes íons de sódio e potássio e o músculo demora mais tempo para relaxar ficando contraído, o que produz a cãibra.

Tecido Nervoso

No embrião em formação já nas primeiras semanas de vida, o tecido nervoso começa a aparecer.

A sua principal célula é o neurônio, que é capaz de receber e transmitir impulsos.

Como se transmite o impulso nervoso?

Quando não estiver passando impulso, o neurônio encontra-se em repouso, tendo carga elétrica positiva de íons do lado externo e carga elétrica negativa do lado interno.

Ao receber um estímulo, ocorre uma inversão de cargas elétricas, formando-se o potencial de ação.

O sentido do impulso nervoso sempre acontece do detrito( para o corpo celular( para o axônio.

Lei do tudo ou nada:

Um neurônio só formará um potencial de ação se a intensidade do impulso for tanta que faça despolizar e repolarizar a sua membrana. Pouco impulso de nada adianta. 

Sinapse:  Dos dondritos ao corpo celular e ao axônio, segue-se a transmissão elétrica despolarizando e polarizando a célula nervosa. A função destes neurotransmissores, que podem ser a adrenalina ou acetilcolina, é de transmitir quimicamente o impulso nervoso de um neurônio a outro, ou de neurônios para órgãos e glândulas. 

Alguns neurônios apresentam uma bainha envolvendo o axônio, chamada bainha de mielina. A presença da bainha de mielina acelera a velocidade do impulso vai ocorrendo mais rapidamente que numa célula sem esta bainha.

Fibras nervosas- Um conjunto de axônios, envolvidos por tecido conjuntivo, forma uma fibra nervosa. Ao conjunto de fibras nervosas chamados nervos. Os nervos não contém corpo celular de neurônio, apenas axônios.

Os nervos podem ser: 

A) Sensitivos- quando recebem o estímulo e o levam até o centro nervoso que pode ser o encéfalo ou medula.

B) Motores- são os nervos que trazem uma resposta do centro nervoso para os órgãos.

C) Mistos- quando realizam as duas funções.

Arco reflexo

A cada estímulo que captamos nosso organismo precisa emitir uma resposta para tanto, o nervo sensitivo percebe o estímulo e através do impulso nervoso o leva até o centro nervoso, que pode ser o cérebro ou a medula espinhal.

Mas quando a estamos retirando, o nervo sensitivo já enviou a mensagem até a medula e o nervo motor já trouxe a resposta fazendo-nos agir rápida e inconscientemente.

Leitura Complementar


Drogas e o sistema nervoso

Álcool- em baixa concentração no sangue, provoca euforia, aumento da autoconfiança e diminuição da timidez ocorrendo também um estímulo no apetite. Num indivíduo alcoolizado, os reflexos se tornam mais lentos propiciando acidentes, a fala se modifica e o equilíbrio é afetado. Doses altas provocam gastrites e úlceras bem como problemas hepáticos que envolvem para cirrose.

Maconha- Ataca o humor, a coordenação motora e a memória deteriorando a capacidade de desempenhar tarefas que exijam raciocínio. Outros sintomas são secura na boca e garganta e aumento do apetite. Doses elevadas provocam alucinações e perda de consciência. 

Cocaína- Sensações de bem – estar e euforia, agitação e excitação. Com o tempo, o indivíduo não se contenta mais com pequenas doses, partindo para doses maiores o que passa a provocar tremores, crises convulsivas, vômitos e depressão.  

Nicotina- Os problemas de saúde causados pela nicotina também são graves. Entre eles estão arritmias cardíacas, doenças cerebrovascular, aumento da mortalidade pré-natal, doenças nas gengivas, perda do tato e olfato. 

Exercícios

1) Qual a principal célula do tecido nervoso e que partes a compõe? Célula neurônio, partes que compõe dentritos, corpo celular, axônio. 

2) O que é potencial de ação? Quando ocorre uma inversão de cargas elétricas.

3) Quais são os íons que polarizam a membrana da célula nervosa provocando o impulso elétrico? São os íons de carga elétrica positiva do lado externo e carga elétrica negativa do lado interno.

4) Onde e como acontece a transmissão química do impulso nervoso? Na sinapse, quando transmitir quimicamente o impulso nervoso de um neurônio a outro, ou de neurônios para órgãos e glândulas.

5) O que diferencia um nervo sensitivo de um nervo motor? 
Sensitivo- quando recebem o estímulo e o levam até o centro nervoso que pode ser o encéfalo ou medula.

Motor- São os nervos que trazem uma resposta do centro nervoso que pode ser o encéfalo ou medula.

6) Do que são formados o sistema nervoso central e o periférico?     
    Sistema nervoso central – encéfalo e medula

Sistema nervoso periférico – nervos e gânglios nervosos.

      7) Qual a importância do cérebro, do cerebelo e do bulbo?


Cérebro- que controla os atos voluntários.

Cerebelo- que comanda as funções de locomoção.

Bulbo- responsável pelo controle dos atos involuntários como digestão, respiração, batimentos cardíacos. 

       8) Explique arco reflexo:

É quando o estímulo do nosso organismo precisa emitir uma resposta.

2- Assinale a resposta correta:

1) O tecido nervoso tem origem:


( a) Do folheto endoderme do embrião


a) Do folheto mesoderme do embrião

b) Do ectoderme e endoderme

c) Apenas da mesoderme

d) Apenas do ectoderme

2) A principal célula do tecido nervoso é:

a) Neuroglia

b) Epitelial

c) Sangüíneo

( d) Neurônio

e) Nervo

3) Os dendritos tem por função:

a) Conter neurotransmissores

b) Receber o estímulo no neurônio

c) Transmitir o estímulo para os neurônios seguintes

( d) É o centro da célula

4) O sentido do estímulo nervoso é sempre:

a) dentrito – axônio – corpo celular 

b) corpo celular – dentrito – axônio

( c) dentrito – corpo celular – axônio

d) axônio – corpo celular - dendrito

5) Quando o estímulo passa pela célula nervosa, ela se despolariza. 

Isto caracteriza:

a) a sinapse 

b) o dendrito

c) o neurônio

· d) o potencial de ação

6) Sinapse é:

a) o sentido do impulso nervoso

b) a inversão da polaridade no neurônio

c) o potencial de ação

d) espaço onde ocorre a transmissão elétrica do impulso

( e) espaço onde ocorre a transmissão química do impulso.

7) Os neurotransmissores tem por função:

a) estimular a membrana do neurônio seguinte

b) formar os nervos

( c) transmitir o impulso elétrico no neurônio

d) conter o núcleo do neurônio

8) As vesículas contendo os neurotransmissores no final do axônio de um neurônio, só se rompem quando: 

a) a célula estiver em repouso

b) forem atingidas pelo potencial da ação

( c) passagem pela sinapse

d) transmitirem impulso elétrico

9) Os nervos podem ser sensitivos ou motores. A diferença entre eles é:

( a) o sensitivo leva mensagem do centro nervoso ao órgão

b) o motor leva mensagem do órgão ao centro nervoso

c) o sensitivo leva mensagem do órgão ao centro nervoso e o motor, traz a resposta do centro nervoso ao órgão

10) Ao conjunto de fibras nervosas envolvidas por tecido conjuntivo, dá-se o nome de :

a) gliócitos

b) sinapse

( c) nervo 

d) vesícula 






